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ДОСВІД ІНОЗЕМНИХ ДЕРЖАВ У ПИТАННІ ПРОТИДІЇ 
ІНФОРМАЦІЙНИМ ВПЛИВАМ РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 

 
У статті проаналізовано використання пропаганди Російською Федерацією під час російсько-української війни, зо-

крема повномасштабного вторгнення Росії в Україну в лютому 2022 року. Детально розглянуто досвід реалізації РФ 
дезінформаційних кампаній у низці країн світу. Окремо визначено успішні приклади боротьби України та інших держав 
із систематичним поширенням російської пропаганди, а також запропоновано нові інструменти задля розвитку сві-
тової інформаційної безпеки. 
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Актуальність теми. В умовах глобалізації дедалі 

вагомішої ролі набувають демократичні процеси, на 
яких базуються сучасні принципи державотворення. У 
зв'язку з цим набирає обертів розвиток інформаційного 
суспільства, основою якого є плюралізм думок та сво-
бода слова. Але попри очевидні переваги демократич-
них суспільств, через відкритість своїх інституцій вони 
залишаються вразливими до дезінформації, пропаган-
ди та інших інструментів негативного інформаційного 
впливу з боку авторитарних держав.  

Найуспішнішими країнами в організації масової про-
паганди та її використанні для досягнення своїх цілей 
були Третій Рейх та СРСР. З огляду на те, що Радянсь-
кий Союз проіснував значно довше, ніж нацистська Ні-
меччина, – радянська пропаганда досягла більших ус-
піхів не лише всередині країни, а й за кордоном. СРСР 
вдалося розбудувати потужну та ефективну структуру 
інформаційного впливу, яка включала Комуністичний 
інтернаціонал, мережу корумпованих політиків, агентів 
впливу, тощо, і активно використовувала культуру, як 
інструмент пропаганди.  

Сучасна Росія, яка є правонаступницею Радянсько-
го Союзу, не лише отримала у спадок наявний арсенал 
інформаційних інструментів, а і розпочала використо-
вувати новітні методи впливу на масову авдиторію зад-
ля формування необхідного їй порядку денного, які до-
помагають досягати політичних, економічних та війсь-
кових цілей, а також посилюють інформаційну експан-
сію РФ на весь світ. 

Аналіз досліджень. Дослідженню проблематики 
російської пропаганди, її видів та шляхів поширення 
приділяли увагу багато науковців, зокрема питання ін-
формаційного впливу РФ висвітлено у наукових працях 
Г. Почепцова, М. Присяжнюка, В. Лизанчука, Р. Мару-
тян, М. Шевціва та інших. Попри це, сучасні українські 
науковці та дослідники недостатньо приділили увагу 
питанню впливу російської дезінформації на іноземні 
держави, що і зумовлює його актуальність. 

Мета статті полягає у дослідженні інструментів про-
тидії іноземних держав інформаційному впливу Росій-
ської Федерації на українську та світову авдиторії. 

Виклад основного матеріалу. Широкомасштабне 
вторгнення РФ в Україну спричинило нову хвилю росій-
ської пропаганди у світовому інформаційному просторі. 
Для того, аби виправдати власні загарбницькі дії, Росія 
розпочала збільшувати спроможність до продукування і 

поширення фейкової інформації. Про це свідчать дані 
Міністерства фінансів РФ, згідно з якими фінансування 
державних ЗМІ було збільшено утричі. За період із січ-
ня до березня 2022 року за статтею "Засоби масової 
інформації" з федерального бюджету було виділено 
17,4 млрд рублів. Для порівняння, минулого року ця ци-
фра за аналогічний період становила 5,4 млрд рублів [6].  

Окрім цього Росія модифікує і методи поширення 
дезінформаційного контенту. Так 30 квітня 2022 року 
Міністерство закордонних справ Великої Британії зая-
вило, що РФ використовує фабрику тролів для поши-
рення дезінформації про війну в Україні та про окремих 
політиків певних країн у соціальних мережах [31].  

Ще одним новим інструментом РФ для поширення 
пропаганди стала соціальна мережа "Tik-Tok". За да-
ними дослідження вебсайту, що відстежує дезінформа-
цію в інтернеті – "NewsGuard", новим користувачам со-
ціальної мережі може рекомендуватися неправдивий 
контент про Україну вже протягом перших 40 хвилин 
після реєстрації [40]. 

Інформаційна експансія Росії у світі має на меті від-
білити власну репутацію, змістити фокус уваги та де-
моралізувати супротивника шляхом сіяння паніки та 
зневіри серед користувачів. Разом із тим, стратегія ви-
користання російської пропаганди передбачає, переду-
сім, здійснення інформаційного впливу на внутрішню 
авдиторію. Згідно з дослідженням медіаспоживання в 
Росії, яке було проведено компанією "Ромір", для отри-
мання інформації про поточну та політичну ситуацію в 
країні росіяни використовують телебачення (68 %), ін-
формаційні сайти та форуми (35 %), "YouTube" (27 %), 
"Telegram" (25 %). Прикметно, що дізнаються новини 
через спілкування зі знайомими, друзями та родичами 
24 % респондентів [46]. Зважаючи на такі результати, 
можемо констатувати про величезний вплив телеба-
чення на формування свідомості "внутрішнього гляда-
ча". Цю тезу також підтверджують і результати соціоло-
гічного опитування "Левада-центру", що проведене 
протягом 24-30 березня 2022 року, які свідчать про без-
прецедентну підтримку росіянами дій президента Во-
лодимира Путіна – їх схвалюють 83 % опитаних [9]. Та-
кий результат підтверджує ефективну пропагандистську 
політику РФ усередині країни, а також надає умовний 
кредит довіри владі для здійснення подальших агреси-
вних дій щодо України. 
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Із самого початку російсько-української війни у 
2014 році Україна розпочала провадити системну та 
послідовну інформаційну політику у питанні протисто-
яння російській дезінформації. Для здійснення ефекти-
вних заходів у сфері захисту національного інформа-
ційного простору в Україні було ухвалено низку законо-
давчих ініціатив, які дозволили створити відповідне 
правове підґрунтя для протидії пропаганді та вжити 
заходів для закриття російських та проросійських ЗМІ в 
Україні. Це, зокрема, Доктрина інформаційної безпеки 
України (2016) [17]; рішення РНБО від 28 квітня 
2017 року "Про застосування персональних спеціаль-
них економічних та інших обмежувальних заходів (сан-
кцій)", завдяки якому було заблоковано роботу низки 
російських інтернет-сервісів, у тому числі соціальні ме-
режі "ВКонтакті" та "Однокласники", а також блокування 
доступу до вебресурсів компаній "Яндекс", "Mail.ru 
Group", АТ "Лабораторія Касперського", "Dr.Web" тощо 
[15]; рішення РНБО від 2 лютого 2021 року "Про засто-
сування персональних спеціальних економічних та ін-
ших обмежувальних заходів (санкцій)", унаслідок якого 
було заблоковано проросійські телеканали "112 Украї-
на", "ZIK" та "Newsone" [14]; Стратегія інформаційної 
безпеки (2021) [13]; рішення РНБО від 11 лютого 
2022 року "Про застосування персональних спеціальних 
економічних та інших обмежувальних заходів (санкцій)", 
яким було заблоковано роботу телеканалу "НАШ", а та-
кож діяльність компанії "Вітрина ТВ", яка надавала пос-
луги трансляції російських телеканалів, що заблоковані в 
Україні ("Россия 1", "Пятый канал", "Россия-24", "Рен ТВ" 
та інші) [12]; Закон про заборону на виготовлення та роз-
повсюдження інформаційної продукції, спрямованої на 
пропагування дій Росії (2022) [2] та інші.  

Ухвалення вищезгаданих документів свідчить про 
окремі успіхи України в боротьбі з інформаційними 
впливами РФ. За даними проведеного нами опитування 
у грудні 2021 року, до блокування російських інтернет-
ресурсів у 2017 році соціальну мережу "ВКонтакті" ви-
користовувало 68,4 % опитаних, "Однокласники" – 
4,1 %. Водночас 17,5 % користувачів використовували 
обидві мережі, 10 % – не користувалися згаданими ре-
сурсами. Станом на грудень 2021 року 64,3 % опитаних 
зовсім не використовують згадані мережі, 12,9 % – ко-
ристуються на постійній основі "ВКонтакті", 2,3 % – 
"Однокласниками", 20,5 % опитаних іноді перевіряють 
свої акаунти в цих мережах [4; с. 104]. Ефективність 
здійснення заходів у сфері інформаційної безпеки дер-
жави підтверджує і дослідження соціологічної групи 
"Рейтинг", за даними якого 93 % українців вірять у те, 
що Україна зможе відбити російську агресію [16].  

Потужний інформаційний вплив РФ здійснюється 
також і на інозмені суспільства. Таким чином Росія на-
магається розфокусувати увагу довкола війни проти 
України, яку вона сама ж розв'язала, та заручитися під-
тримкою інших країн. Підтвердженням цієї тези є про-
ведення протестної акції в Австралії у 2015 році проти 
воєнних дій на Донеччині та Луганщині, а також задля 
підтримки місцевих жителів. Її організатором виступив 
австралієць Шон Девіс, прихильник політики Росії, який 
також став автором хештегу в соціальних мережах 
"IStandWithRussia", що означає "Я підтримую Росію" [1]. 
Із початком повномасштабного вторгнення Росії в Укра-
їну 2 та 3 березня у соціальній мережі Twitter знову по-
чали набувати популярності хештеги "IStandWithRussia" 
та "IStandWithPutin". Результати дослідження твітів, які 

містили вищезгадані хештеги, оприлюднила компанія 
"CASM Technology". На думку аналітиків, ця інформа-
ційна операція спрямована на поширення російської 
дезінформації щодо війни в Україні у Бразилії, Індії, 
Китаї та африканських країнах [35]. 

Розповсюдження російської пропаганди у Китаї має 
особливу роль, зважаючи на місце країни на геополіти-
чній мапі світу, а також її зв'язки безпосередньо з РФ. 
Для прикладу, у 2019 році на офіційному сайті Кремля 
була опублікована спільна заява РФ та КНР про розви-
ток відносин всеохоплюючого партнерства і стратегіч-
ної взаємодії, які вступають у нову епоху. У документі 
йдеться про розширення співпраці у питанні міжнарод-
ної інформаційної безпеки, зокрема через спільне про-
сування принципу управління інформаційно-телекомуні-
каційною мережею "Інтернет", а також протидію впро-
вадженню необґрунтованих обмежень щодо доступу на 
ринок інформаційно-комунікаційних технологій [22]. У 
2021 році між російською державною медіакомпанією 
"Росія сьогодні" та китайською держмедіагрупою "China 
Media Group" був укладений договір про посилення 
співпраці щодо виробництва цифрових медіапродуктів 
та створення ЗМІ в обох країнах, які змогли б очолити 
громадську думку завдяки об'єктивній, справедливій та 
всеохоплюючій позиції [33]. Така взаємодія дозволяє 
збільшувати можливості держав-союзниць у розбудові 
глобальної пропагандистської мережі, яка також має 
свій вплив і на інші країни.  

Розв'язану офіційною Москвою війну проти України 
Китай відмовився називати вторгненням [47], а китай-
ські державні ЗМІ послідовно продовжують підтримува-
ти основну тезу російської дезінформації щодо вини 
НАТО у розгортанні конфлікту. Ефір телеканалів роз-
балансований, звернення Президента України Володи-
мира Зеленського відсутні, у той час як неверифіковані 
виступи російських спікерів продовжують транслювати 
в ефірі [39]. Унаслідок того, що державні ЗМІ ретранс-
люють інформацію з російських медіа, у лютому 
2022 року фейкове повідомлення про те, що Володи-
мир Зеленський покинув територію України, було пере-
глянуто понад пів мільярда разів на китайській платфо-
рмі "Weibo", його також продублювали 163 ЗМІ по всій 
країні [52]. Окрім цього, представники правлячої партії 
фактично стали рупорами російської пропаганди, по-
вторюючи у своїх виступах основні дезінформаційні 
наративи РФ. Так партійний телеканал у Шанхаї зая-
вив, що український Уряд навмисно створив жахливу 
картину вбиств росіянами цивільного населення у місті 
Буча, аби викликати співчуття Заходу [43], а в газеті 
Комуністичної партії КНР в одній зі статей ішлося про 
те, що "брудні світлини тіл на вулицях Бучі, передмістя 
столиці України Києва, були містифікацією" [43]. 

Отже, закономірним є факт, що у 2022 році Китай 
посів 175 місце зі 180 держав у Світовому індексі сво-
боди преси, який щорічно публікується міжнародною 
організацією "Reporters Without Borders" [41].  

Одвічна боротьба Росії із колективним Заходом 
триває у тому числі і в комунікаційному вимірі. Країни 
Центральної та Східної Європи мають систематично 
працювати над збереженням інформаційної безпеки у 
регіоні не лише через безпосередню географічну бли-
зькість до Росії, а і через її бажання максимально збе-
регти і збільшити вплив на ці держави. За результата-
ми дослідження "Індекс стійкості до дезінформації", 
яке презентовано громадською організацією 
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"StopFake.org" спільно з партнерами наприкінці 
2021 року, найвищу стійкість до дезінформації демон-
струє Україна, за нею – Азербайджан, Чехія та Сло-
ваччина. Водночас Білорусь і Молдова залишаються 
найслабшими у своїй спроможності протистояти іно-
земним інформаційним загрозам [48]. 

Для здійснення інформаційного впливу Росія факти-
чно обирає ті країни, що мають внутрішньополітичні 
розбіжності чи суперечки в суспільстві, аби використати 
їх, як сприятливе підґрунтя у своєму інформаційному 
наступі, і таким чином бере безпосередню участь у по-
силенні конфлікту та дестабілізації ситуації. Відтак 
держава, яка стала об'єктом пропагандистського впли-
ву РФ, починає зосереджуватися на внутрішній про-
блематиці, використовуючи для цього додаткові держа-
вні інструменти та ресурси.  

Чи не найбільшого інформаційного впливу з боку 
Росії серед країн ЄС зазнає Німеччина, на території 
якої проживає близько 250 тисяч громадян РФ і, за оці-
нками, понад мільйон людей російського походження 
[20]. 7 червня 2022 року було оприлюднено звіт Феде-
рального відомства з охорони Конституції за 2021 рік, у 
якому виокремили основні загрози для німецької дер-
жави. Однією з них є російська пропаганда, завдяки якій 
у країні широко поширювалися антиковідні настрої, а 
також підвищення кількості кібератак, зокрема з Росії 
[30]. У 2021 році українські ІТ-фахівці за допомогою 
комп'ютерного алгоритму проаналізували чотири німе-
цьких медіа ("Die Welt", "Die Zeit", "Frankfurter 
Allgemeine Zeitung" та "Der Spiegel") і два австрійських 
("Die Presse" і "Der Standard") за 2011-2020 роки. У ре-
зультаті дослідники встановили, що 70 % коментарів та 
40 % публікацій містять російську пропаганду [11]. У 
німецьких ЗМІ РФ активно просуває і наративи, які спо-
творюють образ України через поширення повідомлень 
щодо утисків російської мови та розповсюдження анти-
російського неонацизму всередині держави [8]. Зага-
лом, за даними ініціативи "EUvs.Disinfo", з кінця 
2015 року в базі даних проєкту було зібрано близько 
700 російських фейків, які стосувалися Німеччини [19].  

Безпосередньо із початком вторгнення Росії в Укра-
їну, в країні почали поширюватися дезінформаційні 
повідомлення військового характеру, які мають на меті 
перекласти відповідальність за початок війни з Росії на 
Україну, а також дезорієнтувати громадян Німеччини. 
Так у базі російської дезінформації в Німеччині та Італії 
"Propaganda Diary" міститься близько 100 фейкових 
матеріалів про мілітаризацію України силами НАТО або 
ж про плани деокупації тимчасово непідконтрольних 
Уряду України районів Донецької та Луганської облас-
тей воєнним шляхом [51]. Санкційна політика Німеччи-
ни щодо РФ також стала об'єктом російського дезінфо-
рмаційного впливу. 7 червня 2022 року Центр протидії 
дезінформації при РНБО визначив основний наратив 
російської пропаганди, який має на меті послабити сан-
кційний тиск на РФ через поширення ключової теми 
щодо шкоди таких обмежень для жителів західних дер-
жав. У Центрі зазначили, що повідомлення про зрос-
тання вчетверо цін на комунальні платежі через припи-
нення постачання енергоносіїв з Росії є фейковим [29]. 

Для того, аби запобігти поширенню російської про-
паганди на території ФРН, Комісія з реєстрації та на-
гляду німецького медіарегулятора MABB заборонила 
мовлення німецькомовної версії російського державно-
го телеканалу RT DE [26]. 

Структура російської пропаганди є значно глибшою і 
складається не лише з поширення дезінформації, ство-
рення фейкових повідомлень чи спотворення новин. 
Окрім ЗМІ, Росія використовує також і власні диплома-
тичні представництва, створені нею медіацентри чи 
займається просуванням думок окремих проросійських 
міжнародних експертів або політиків. Це підтверджує і 
заява Центру протидії дезінформації при РНБО, у якій 
зазначено, що депутатка Європарламенту Франческа 
Донато тривалий час виступає з підтримкою проросій-
ських наративів у західному суспільстві. На своїх сторі-
нках у соціальних мережах вона неодноразово намага-
лася спростовувати докази злочинів російської армії в 
Україні, звинувачувала ЄС у "провокуванні" Володими-
ра Путіна. У результаті компанія "Meta" заблокувала 
профіль депутатки в соціальній мережі "Facebook" [28].  

Значний інформаційний вплив РФ можна простежи-
ти і в Італії. Окремим важливим прикладом успішної 
діяльності російської пропаганди є справа Віталія Мар-
ківа, українського військового, якого звинуватили у 
вбивстві італійського журналіста Андреа Рокеллі та 
його колеги з Росії Андрія Миронова. На думку радника 
Міністра внутрішніх справ України Антона Геращенка, 
саме російські спецслужби причетні до спотворення 
громадської думки щодо смерті італійського журналіста, 
і, зрештою, до ув'язнення Марківа завдяки потужному 
тиску російської пропаганди на італійських прокурорів 
та громадян країни [3]. Дипломатичний скандал в Італії 
спровокувала також поява Міністра закордонних справ 
РФ Сергія Лаврова в ефірі італійського телеканалу 
"Rete4". Під час інтерв'ю очільник дипломатичного ві-
домства заявив, що Адольф Гітлер мав єврейську кров, 
а євреї є найзатятішими антисемітами [49]. Заява не 
лише викликала обурення з боку Ізраїлю, а і стала об'є-
ктом критики Прем'єр-міністра Італії Маріо Драгі [49]. 
Після цілої низки скандалів, які пов'язані з насиченням 
російською дезінформацією медіапростору Італії, Комі-
тет з безпеки Парламенту країни розпочав розсліду-
вання щодо просування російської пропаганди через 
італійські медіа [44]. Також однією з найбільш вразли-
вих країн європейського континенту до російської про-
паганди можна вважати Угорщину. У цьому випадку 
інформаційний вплив Росії зосереджений передусім на 
політичних відносинах між Україною та Угорщиною. 
Попри загальну підтримку європейського курсу України, 
офіційний Будапешт продовжує паспортизовувати гро-
мадян України на Закарпатті та маніпулювати темою 
Закарпатської національної меншини краю, зокрема, 
блокуючи євроатлантичну інтеграцію України. Зважаю-
чи на це, риторику політичних еліт Угорщини щодо під-
тримки етнічних угорців в Україні можна порівняти із 
загальною тезою Росії про захист російськомовного 
населення в Україні. До того ж через потужні економічні 
і політичні зв'язки з Росією Угорщина наразі виступає 
проти впровадження санкцій щодо РФ. Вочевидь така 
послідовність дій влади викликана потужним впливом 
російської пропаганди і дезінформації в країні. На думку 
угорського журналіста Петера Мадьярі, державні ЗМІ 
іноді поширюють пропаганду, використовуючи як дже-
рело контент телеканал "Russia Today" [23]. Водночас і 
самі угорські політики ретранслюють російську пропа-
ганду у своїх заявах. Глава МЗС Угорщини Петер Сійя-
рто під час спільного брифінгу з очільником МЗС Туре-
ччини в Анкарі 19 квітня 2022 року зазначив, що Угор-
щина не надає та не дозволяє поставляти зброю через 
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її територію до України через можливість обстрілу рай-
онів, що населені угорцями, або ж угорсько-
українського кордону [25]. При цьому Петер Сійярто 
апелював до подій напередодні, а саме ракетного уда-
ру по Львівській області, яким нібито було знищено 
склади зі зброєю, яку надали США та Європа. Прикмет-
но, що таку ж заяву оприлюднили в Міністерстві оборо-
ни РФ [21]. Водночас у Пентагоні зазначили, що вони не 
мають інформації про знищення Росією бодай якоїсь 
військової допомоги, яку було надіслано Україні [7].   

Окремо слід зазначити про інформаційний вплив 
Росії на Балканах. Маючи релігійні зв'язки, РФ послуго-
вується релігією як інструментом пропаганди для того, 
щоб зберегти власний геополітичний вплив, а також 
стримати розширення Європейського Союзу та НАТО. 
Вона використовує російську православну церкву, щоб 
закріпити в регіоні образ країни-захисниці традиційних 
сімейних цінностей і таким чином зменшити шанси Пів-
нічної Македонії, Сербії та Чорногорії на вступ до ЄС, 
одним із критеріїв якого є підтримка етнічних, релігійних 
та сексуальних меншин. 

Попри потужний інформаційний вплив РФ варто 
окреслити і фрагментарні успіхи в здійсненні інозем-
ними державами заходів з протидії інформаційній аг-
ресії РФ. Так 25 лютого 2022 року Національна рада 
радіомовлення та телебачення Польщі ухвалила рі-
шення про заборону 5 російських каналів: "RT (Russia 
Today)", "RT Documentary", "RTR Planeta", "Sojuz TV" 
та "Russija 24" [27]. 

Того ж дня Національні медіарегулятори Латвії та 
Естонії наклали обмеження на ретрансляцію російських 
і білоруських телеканалів, зокрема "TV Centr 
International", "Россия" та "Россия 24" у Латвії та "РТР 
Планета", "НТВ Мир", "Россия 24", "TV Center 
International" та "Беларусь 24" у Естонії [5]. А з 9 червня 
2022 року за рішенням Національної ради з електрон-
них ЗМІ Латвії (NEPLP) вступила в силу заборона на 
трансляцію в Латвії 80 російських телеканалів, які ще 
залишалися доступними латвійським телеглядачам. 
Воно ухвалене на підставі нової законодавчої норми, 
яка передбачає, що в Латвії не можуть працювати те-
леканали, зареєстровані в країні, що загрожує незале-
жності і територіальній цілісності іншої країни [10]. 

2 березня у відповідь на неспровоковану та неви-
правдану воєнну агресію Росії проти України, а також у 
зв'язку з проведенням РФ систематичної міжнародної 
кампанії з дезінформації, маніпуляції інформацією та 
спотворювання фактів для посилення власної стратегії 
дестабілізації сусідніх держав та країн-членів Європей-
ського союзу,  останній ухвалив рішення про призупи-
нення мовлення російських державних ЗМІ "Sputnik" і 
"RT (Russia Today)" ("RT English", "RT UK",  
"RT Germany", "RT France" та "RT Spanish") на території 
Євросоюзу [36]. Заборона мовлення ще трьох російсь-
ких державних медіа "Rossiya RTR" / "RTR Planeta", 
"Rossiya 24" / "Russia 24" і "TV Centre International" була 
запроваджена 3 червня 2022 року у шостому пакеті 
санкцій ЄС проти Росії. Рішення ухвалено на підставі 
того, що телеканали використовуються російським уря-
дом як інструменти для маніпулювання інформацією та 
поширення дезінформації про вторгнення в Україну, 
включаючи пропаганду, з метою дестабілізації сусідніх 
з Росією країн, ЄС та його держав-членів [45]. 

8 березня Верховний представник ЄС з питань за-
кордонних справ і політики безпеки Жозеп Боррель 

зазначив, що наразі Євросоюз розпочав розробку ново-
го механізму боротьби з дезінформацією. За його сло-
вами, йдеться про додаткові можливості для заморо-
ження активів та заборону відвідувати країни ЄС пропа-
гандистам, які поширюють дезінформацію [37]. Окрім 
цього, 17 березня Рада Європи також ухвалила Реко-
мендацію CM/Rec(2022)4, яка закликає 46 держав-
членів створити сприятливе середовище для якісної 
журналістики та зміцнення її важливої ролі в підтримці 
демократії. Документ надає адміністративні і практичні 
рекомендації, що спрямовані на забезпечення сталого 
фінансування якісних ЗМІ, формування довіри до жур-
налістики та сприяння медіаграмотності [34].  

Окремі заходи іноземних держав з протидії інфор-
маційним впливам РФ викликали занепокоєння у пред-
ставників медіасектору. Так на блокування "RT (Russia 
Today)" та "Sputnik" на території ЄС відреагували у 
Міжнародному інституті преси (IPI). В організації зазна-
чили, що рішення про обмеження доступу до російських 
пропагандистських ресурсів має ухвалюватися на рівні 
незалежних національних регуляторів. Водночас фахі-
вці висловили стурбованість щодо можливого дзерка-
льного кроку Росії відносно західних ЗМІ на території 
РФ. Це, зі свого боку, стане підґрунтям для їхнього бло-
кування і створить ще більший інформаційний вакуум в 
РФ, який базуватиметься на відсутності надійних та/або 
альтернативних джерел інформації [42]. 

Попри це, беззаперечним також є факт, що до інфо-
рмаційного впливу найбільш вразливими є демократичні 
країни, які сповідують принципи свободи слова та думки, 
зокрема у роботі ЗМІ. Воєнна агресія Росії проти України 
та її інформаційна складова стали викликом для усього 
цивілізаційного світу. Толерування дискримінації та від-
термінування ухвалення рішень провокують РФ нарощу-
вати обсяги продукування пропагандистського контенту і 
підвищують її шанси щодо впливу на маси. 

Задля того, аби проаналізувати ефективність блоку-
вання державних ЗМІ у Європі, громадська організація 
"Опора" проаналізувала публікації в соціальних мере-
жах, які містили посилання на російські державні ЗМІ. 
Таким чином з 1 лютого 2022 року до 31 березня 
2022 року в соціальній мережі "Facebook" було опублі-
ковано понад 236 тисяч дописів. Переважна більшість 
дописів мала посилання на офіційний сайт телеканалу 
"RT (Russia Today)" rt.com (17 617 постів) та на портал 
російської інформаційної агенції "Sputnik" sputniknews.com 
(46 469 постів). Загалом, за даними дослідження, май-
же 154 тисячі дописів було оприлюднено в лютому, тоді 
як у березні – лише 82 тисячі, що майже удвічі менше 
від попереднього місяця [24]. Також результати дослі-
дження свідчать, що після 2 березня (дата блокування 
"RT (Russia Today)" та "Sputnik" у ЄС) кількість публіка-
цій заблокованих ресурсів знизилася доволі різко, а от 
інших державних ресурсів РФ – дещо повільніше. Це 
вказує на те, що блокування Європейським Союзом 
доступу до російських пропагандистських телеканалів 
та їхнього онлайн-контенту мало позитивний ефект та 
сповільнило темпи поширення пропаганди [24].  

На тлі вторгнення Росії в Україну питання онов-
лення медійного законодавства також набуло ще бі-
льшої актуальності в США. Так 14 березня в країні 
набрали чинності нові вимоги до телерадіомовників, 
які зобов'язують їх маркувати контент іноземних дер-
жав, якщо такі орендують час в ефірах мовників. Згід-
но з документом, споживачі контенту мають отримати 
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інформацію про його замовників, якщо наданий ефір-
ний час сплачений: 1) іноземною державою; 2) зовні-
шньою політичною партією; 3) іноземним ЗМІ, яке роз-
ташоване у США та відповідає основним засадам За-
кону про реєстрацію іноземних агентів 1938 року, а 
також Закону про засоби зв'язку 1934 року [50]. Уже  
8 травня в США запровадили санкції щодо трьох ро-
сійських каналів – "Первый канал", "Россия-1" і "НТВ". 
Обмеження стосуються реклами, виробничих техноло-
гій і певних консультаційних послуг [32]. 

1 квітня на засіданні Ради ООН з прав людини ухва-
лили проєкт Резолюції "Роль держав у протидії негати-
вному впливу дезінформації на здійснення та реаліза-
цію прав людини", який запропонований Україною, 
Японією, Латвією, Литвою, Польщею, Великою Британі-
єю і США [18]. Документ складається з 8 пунктів, згідно 
з якими Рада ООН з прав людини: 1) підтверджує, що 
дезінформація може негативно впливати на здійснення 
та реалізацію прав людини, і держави відіграють клю-
чову роль у боротьбі з нею; 2) закликає держави впро-
ваджувати такі заходи з протидії дезінформації, які б 
відповідали нормам міжнародного права; 3) закликає 
держави співпрацювати в контексті боротьби з дезін-
формаційними впливами, у тому числі завдяки розши-
ренню партнерства з громадськими організаціями та 
громадянським суспільством; 4) пропонує державам 
заохочувати підприємства та адміністрації соціальних 
мереж до боротьби з дезінформацією, зокрема завдяки 
перегляду принципів роботи автоматизованих алгорит-
мів, а також за рахунок підвищення прозорості і захисту 
користувачів; 5) закликає держави утриматись від про-
ведення чи спонсорування дезінформаційних кампаній 
як на національному, так і міжнародному рівнях, а та-
кож засуджувати подібні прояви; 6) заявляє про свою 
підтримку міжнародної співпраці в боротьбі з негатив-
ним впливом дезінформації на здійснення та реаліза-
цію прав людини; 7) ухвалює скликати на 52 сесії обго-
ворення боротьби з негативним впливом дезінформа-
ції на здійснення та реалізацію прав людини, яке було 
б відкрите для участі країн, представників громадян-
ського суспільства, приватного сектору, фахівців ООН 
та інших зацікавлених сторін; 8) просить Управління 
Верховного комісара Організації Об'єднаних Націй у 
справах людини підготувати звіт про вищезгадане об-
говорення та презентувати його Раді ООН з прав лю-
дини під час 52 сесії [18].  

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну спрово-
кувало активний сплеск поширення російської пропаган-
ди у світовому медіапросторі. Країни ЄС та США розпо-
чали активно вживати точкові заходи, що спрямовані на 
відбиття інформаційних атак РФ. До того ж розпочався 
процес напрацювання та оновлення вже існуючого ме-
дійного законодавства, яке дозволить забезпечити сис-
тематичний супротив інформаційним загрозам з боку РФ. 

Висновки. Російська пропаганда продовжує негати-
вно впливати на дедалі більшу частину населення 
всього світу. Вона успішно використовує інструменти 
демократії та може діяти безперешкодно, спираючись 
на достатньо високий рівень прав і свобод. Своєю чер-
гою, низка провідних держав світу почали вживати до-
даткових заходів задля протидії поширенню російської 
пропаганди. Йдеться, зокрема, про впровадження об-
межень на трансляцію провідних російських державних 
ЗМІ на території Європейського Союзу, таких як "RT 
(Russia Today)", "Sputnik" та інших, про розробку у ЄС 

нового правового механізму боротьби з дезінформаці-
єю, який дозволить заморожувати активи та забороняти 
перетинати кордон російським пропагандистам, а також 
про зобов'язання маркувати контент іноземних держав, 
які орендують час в ефірах ЗМІ США. 

Такі обмеження викликали дискусію серед предста-
вників професійного середовища та медіаспільноти. 
Експерти висловлюють занепокоєння з приводу прога-
лин у законодавстві, які дозволять обійти окремі забо-
рони. Також існує небезпека контрзаходів із боку Росії, 
яка може вдатися до обмежень трансляції західних ЗМІ, 
що, своєю чергою, може призвести до втрати доступу 
громадян РФ до інформації, яка не була б спотворена 
чи містифікована російськими офіційними ЗМІ.  

Тому, на нашу думку, одним із дієвих інструментів у 
боротьбі з пропагандою є комплексне обмеження робо-
ти не лише традиційних радіо чи телебачення, які асо-
ціюються з авторитарними країнами, а й акаунтів цих 
ЗМІ в соціальних мережах, зокрема, у "YouTube, де 
вони мають більший вплив. 

У цьому контексті українській владі доцільно поси-
лити системну роботу моніторингових та фактчекінго-
вих ініціатив на базі Центру стратегічних комунікацій 
та інформаційної безпеки чи Центру протидії дезінфо-
рмації, перевести їх на постійну основу, що дозволить 
оперативно відстежувати появу нових прикладів ро-
сійської пропаганди. А досвід України у виявленні ро-
сійської пропаганди потрібно використати для ство-
рення власної повноцінної інтернет-бази російської 
дезінформації, що містила б уніфіковані дані для сві-
тової авдиторії щодо виявлених дезінформаційних 
кампаній проти тієї чи іншої країни.. 
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